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Излагается роль и значение бухгалтерской отчетности в проведении мониторинга и анализа фи-

нансового состояния предприятия. Отмечается, что бухгалтерская (финансовая) отчетность, в отличие 

от управленческой отчетности, относится к внешней отчетности, на основе которой заинтересованные 

физические и юридические лица имеют возможность определить финансовое состояние для принятия 

необходимых решений по вложению средств, предоставлению кредитов и займов или заключению до-

говоров с поставщиками или покупателями по купле и продаже товаров. Подробно рассмотрены фор-

мы бухгалтерской отчетности, их структура, дана характеристика разделов и статей бухгалтерского 

баланса и отчета о финансовых результатах, порядок их последующего расположения. Показана взаи-

мосвязь разделов и статей актива и пассива бухгалтерского баланса, группировка статей актива по 

степени ликвидности, а статей пассива – по степени их погашения. Такая группировка статей актива и 

пассива бухгалтерского баланса способствует проведению анализа ликвидности и платежеспособно-

сти предприятия на начало и конец отчетного периода и дает возможность выявить факторы, оказав-

шие влияние на уровень ликвидности, платежеспособности и финансовых результатов.  
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Бухгалтерская (финансовая) отчетность 

является основной информационной базой 

для анализа финансового состояния и эффек-

тивности использования финансовых ресур-

сов предприятия. Анализ деловой активно-

сти, т. е. выполнения производственной про-

граммы, состояния и эффективности исполь-

зования материальных, финансовых, трудо-

вых ресурсов и инвестиционной деятельно-

сти предприятия можно произвести на осно-

ве управленческого учета и отчетности. 

Понятия «управленческий» и «финансо-

вый» учет и анализ пришли к нам из совре-

менной зарубежной литературы.  

Различие между финансовым и управ-

ленческим учетом и отчетностью было опре-

делено в 1972 г. Национальной ассоциацией 

бухгалтеров США (National Association of 

Accountants – NAA) при разработке про-

граммы для дипломированных управленче-

ских бухгалтеров (The Certified management 

Accountant – СМА). 

В бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности представлена информация о финансо-

вом состоянии предприятия: наличии финан-

совых ресурсов предприятия, их распределе-

нии и использовании, данные о финансовых 

результатах (прибыли), наличии и движении 

собственного и заемного капитала, о денеж-

ных потоках, состоянии дебиторской и кре-

диторской задолженности, состоянии и из-

менениях основных средств, нематериальных 

активов и т. п. [1, с. 49-57, 103-104, 127-131]. 

Бухгалтерская отчетность относится к 

внешней отчетности, которая используется 

как для внешнего и внутреннего анализа, так 

и для эффективного управления финансовы-

ми ресурсами предприятия. Формы и статьи 

этой отчетности разрабатываются Управле-

нием учета и отчетности Министерства фи-

нансов РФ. К основным формам бухгалтер-

ской (финансовой) отчетности относятся: 

бухгалтерский баланс, отчет о финансовых 

результатах, отчет о движении капитала, от-

чет о движении денежных средств, поясне-

ния к бухгалтерскому балансу и отчету о фи-

нансовых результатах, которые обязательны 

для составления всеми коммерческими пред-

приятиями.  

В управленческой отчетности пред-

ставлена информация о состоянии, обеспе-

ченности и использовании материальных, 

трудовых и инвестиционных ресурсов пред-

приятия, организации и результатов выпол-

нения производственной программы, т. е. 

производственной и деловой активности. Та-

ким образом, управленческая отчетность от-

ражает внутренние проблемы предприятия: 
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размеры, стоимость и эффективность ис-

пользования ресурсов производства, измере-

ние затрат, формирование центров производ-

ства продукции, ее качество, конкурентоспо-

собность, цену, сферу реализации, от кото-

рых зависят финансовые результаты пред-

приятия. 

Информация, содержащаяся в управлен-

ческой отчетности, является основным ис-

точником управленческого анализа. 

Формы и статьи управленческой отчет-

ности относятся к внутренней отчетности и 

доступны внутренним пользователям, т. е. 

сотрудникам данного предприятия и защи-

щены законом о коммерческой тайне. На ос-

нове управленческой отчетности произво-

дится управленческий анализ.  

На основе бухгалтерской (финансовой) 

отчетности производится анализ финансово-

го состояния предприятия: ликвидности, 

платежеспособности, финансовой устойчи-

вости, финансовых результатов (прибыли и 

рентабельности), движения денежных 

средств, состояния и эффективности исполь-

зования основных и оборотных средств, со-

стояния и эффективности использования 

собственного и заемного капитала, эффек-

тивности инвестиционной деятельности [2,  

с. 83-89, 554-599]. 

Бухгалтерский баланс и отчет о финан-

совых результатах являются основными 

формами бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности. В остальных формах отчетности дает-

ся более подробная расшифровка статей и 

разделов бухгалтерского баланса.  

На основе информации, содержащейся 

в разделах и статьях бухгалтерского ба-

ланса, можно определить: 

– общую сумму хозяйственных средств 

предприятия на начало и конец прошлого и 

отчетного периода, а также изменение за два 

года; 

– сумму собственных и заемных ис-

точников средств, их изменение за два года и 

соотношение между ними; 

– соотношение суммы собственных ис-

точников средств с суммой внеоборотных 

(долгосрочных) активов; 

– соотношение суммы обязательств 

(задолженности) предприятия с суммой обо-

ротных активов; 

– изменение и состояние долгосрочных 

активов по их видам (нематериальные акти-

вы, основные средства, капитальные вложе-

ния, долгосрочные финансовые вложения); 

– изменение и состояние оборотных 

средств предприятия; 

– изменение за два года запасов и затрат; 

– наличие дебиторской и кредиторской 

задолженности и их изменение за два года; 

– изменение и состояние собственного 

капитала предприятия; 

– изменение и состояние заемного 

(привлеченного) капитала [3, с. 92-103]. 

Расположение разделов и статей бух-

галтерского баланса имеет свои строго опре-

деленные закономерности. В бухгалтерском 

балансе, составляемом на российских пред-

приятиях, в активе баланса разделы и статьи 

расположены по степени возрастания лик-

видности активов. Средства, расположенные 

в первом разделе бухгалтерского баланса 

«Внеоборотные активы», трудно реализуе-

мы, статьи активов, расположенные во вто-

ром разделе «Оборотные активы», более 

ликвидные, т. е. быстрее, чем статьи первого 

раздела, могут быть превращены в денежные 

средства, которые можно направить на по-

гашение задолженности. В свою очередь, 

внутри разделов статьи бухгалтерского ба-

ланса также расположены строго по степени 

их ликвидности.  

Актив баланса «реализуем», т. е. иму-

щество предприятия можно превратить в 

наличные деньги и направить на покрытие 

долгосрочных и краткосрочных обяза-

тельств. Особенность статей актива заключа-

ется в том, что они не исчезают, а превраща-

ются из одной формы в другую. Например, 

продали товарно-материальные ценности. В 

данном случае уменьшаются товарно-

материальные ценности, имеющиеся у пред-

приятия, но и на эту же сумму увеличивают-

ся денежные средства на расчетном счете, в 

кассе или на валютном счете. Итог баланса 

не изменится, т. к. товарно-материальные 

ценности и денежные средства являются 

средствами предприятия и находятся в акти-

ве баланса. 

В зависимости от степени ликвидно-

сти, т. е. скорости превращения в денежные 

средства, статьи актива можно сгруппиро-

вать по степени уровня ликвидности в сле-

дующие группы: 

– наиболее ликвидные активы; 



– быстроликвидные (быстрореализуе-

мые) активы; 

– медленнореализуемые активы; 

– труднореализуемые активы. 

К наиболее ликвидным активам (Наиб. 

Л.Акт.) относятся все денежные средства и 

краткосрочные финансовые вложения. 

 

Наиб.Л.Акт. = ДС + Фин.Вл.крат. 

 

Наличие Наиб.Л.Акт. в достаточном ко-

личестве для расчетов с наиболее срочными 

обязательствами дает возможность предпри-

ятию своевременно рассчитываться с обяза-

тельствами, по которым наступает срок 

оплаты, т. е. предприятие считается платеже-

способным. Однако чрезмерно большая сум-

ма и доля наиболее ликвидных активов в об-

щей сумме хозяйственных средств может 

привести к замедлению оборачиваемости 

средств предприятия, т. к. «деньги должны 

работать». 

Быстроликвидные активы (БЛА) – это 

средства, которые в ближайшее время можно 

направить для покрытия краткосрочных обя-

зательств. К ним относятся готовая продук-

ция, товары для перепродажи и отгружен-

ные, а также краткосрочная дебиторская за-

долженность, т. е. платежи, которые ожида-

ются в течение 12 месяцев после отчетной 

даты. 

 

БЛА = Гот. пр. + Тов. реал. + Тов. отг. + 

+ Деб. зад.крат. 

 

Увеличение суммы и доли БЛА активов 

улучшает имущественное положение пред-

приятия, т. к. способствует своевременному 

расчету по обязательствам, т. е. повышается 

уровень ликвидности предприятия. 

Медленнореализуемые активы (Мед.Р.А.) – 

это средства, которые можно использовать 

для покрытия задолженностей после их под-

готовки и реализации (материально-произ-

водственные запасы за минусом готовой 

продукции, товаров для перепродажи и сум-

мы товаров отгруженных), а также дебитор-

ская задолженность, платежи по которой 

ожидаются более чем через 12 месяцев после 

отчетного года [4]. 

Мед.Р.А. = МПЗ – Гот.пр. – Тов.реал. – 

– Тов.отг. + Деб.зад.долг. 

 

Или 

 

Мед.Р.А. = Произ.запасы + Незавер.произ. +  

+ Деб.зад.долг. 

 

Увеличение суммы и доли Мед.Р.А. в 

общей сумме хозяйственных средств, пре-

вышающих установленные нормативы, при-

водит к иммобилизации средств предприя-

тия, замедлению оборачиваемости оборот-

ных средств и снижению эффективности ис-

пользования капитала.  

Труднореализуемые активы (Тр.Р.Акт.) – 

это средства, которые почти невозможно ис-

пользовать для покрытия краткосрочной за-

долженности. К ним относятся: сумма долго-

срочных активов (итог раздела 1 актива ба-

ланса) и просроченная дебиторская задол-

женность. 

 

Тр.Р.Акт. = ДА + Деб.З.проср. 

 

Увеличение Тр.Р.Акт. в общей сумме 

капитала, превышение их суммы по сравне-

нию с собственным капиталом и текущими 

активами ухудшают имущественное состоя-

ние предприятия, т. к. приводят к тому, что 

для их покрытия были использованы привле-

ченные (заемные) средства. В таком случае, с 

наступлением срока возврата привлеченных 

средств, предприятие может оказаться в за-

труднительном положении с денежными 

средствами. 

Статьи пассива баланса «погашаемые», 

т. е. они имеют способность «исчезать» 

вследствие оплаты задолженности. Отсюда 

«ликвидность» представляет погашение обя-

зательств, отраженных в пассиве за счет 

средств актива. Например, погашена задол-

женность бюджету по налогам. В данном слу-

чае ликвидируется задолженность бюджету 

по налогам и сборам, в результате чего 

уменьшаются денежные средства на расчет-

ном счете. На сумму выплаты налогов проис-

ходит уменьшение как в пассиве, так и в акти-

ве баланса. Еще один пример: отпущена гото-

вая продукция покупателям в счет ранее 

предоставленных авансов. Происходит «лик-

видация» задолженности по авансам покупа-

телей, и уменьшается сумма готовой продук-

ции. 

По степени погашения, т. е. очередно-

сти погашения, статьи пассива бухгалтерско-

го баланса подразделяются на следующие 

группы: 

– наиболее срочные обязательства; 

– краткосрочные обязательства; 
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– долгосрочные обязательства;  

– постоянные пассивы. 

К наиболее срочным обязательствам 

(НСр.Об.) относятся: кредиторская задол-

женность, а также ссуды, не погашенные в 

срок (если таковые имеются по данным бух-

галтерского учета). Эти обязательства пога-

шаются за счет наиболее ликвидных активов 

[5]. 

Краткосрочные пассивы (Кр.Пас.): крат-

косрочные кредиты и прочие краткосрочные 

обязательства, которые погашаются за счет 

быстроликвидных активов. 

Долгосрочные пассивы (Дол.Пас.): дол-

госрочные кредиты и заемные средства, за-

долженность перед учредителями по выплате 

доходов, доходы будущих периодов, резервы 

предстоящих расходов. Эта задолженность 

может быть покрыта за счет будущих по-

ступлений от реализации медленно реализу-

емых активов. 

Постоянные пассивы – итог раздела 3 

баланса, т. е. собственный капитал предприя-

тия, который в нормальных условиях хозяй-

ственной деятельности не подлежит погаше-

нию. 

Такая группировка статей актива и пас-

сива бухгалтерского баланса дает возмож-

ность определить и произвести анализ пока-

зателей финансового состояния предприятия: 

ликвидности, платежеспособности, финансо-

вой устойчивости и кредитоспособности. 

Так, например, при соотношении показа-

телей срочности погашения с показателями 

степени погашения можно определить уро-

вень ликвидности и платежеспособности 

предприятия, при соотношении статей разде-

лов пассива баланса «Капитал и резервы» с 

разделами долгосрочных и краткосрочных 

обязательств и оборотных активов можно 

определить и проанализировать финансовую 

устойчивость и кредитоспособность пред-

приятия.  

Отчет о финансовых результатах явля-

ется основным источником анализа прибыли 

и рентабельности. На основании этой отчет-

ности можно определить: 

– сумму чистой прибыли (убытка) 

предприятия за отчетный период и ее изме-

нение за год (сумму увеличения или умень-

шения по сравнению с прошлым годом);  

– сумму валовой прибыли, прибыли 

(убытка) от продаж и прибыль (убыток) до 

налогообложения за отчетный и прошлый 

период; 

– доходы и расходы за отчетный и 

прошлый периоды в целом и по их группам и 

видам деятельности; 

– отложенные и уплаченные налоги, а 

также иные обязательные платежи из прибыли; 

– факторы, оказавшие влияние на из-

менение (увеличение или уменьшение) при-

были (убытка) за отчетный период. 

Разделы и статьи отчета о финансовых 

результатах расположены следующим обра-

зом: вначале показываются доходы и расхо-

ды от основной, т. е. текущей деятельности, 

затем – доходы и расходы от прочей дея-

тельности.  

К доходам и расходам от текущей дея-

тельности относятся: выручка, себестои-

мость продаж, валовая прибыль, коммерче-

ские расходы, управленческие расходы и 

прибыль от продаж. 

К доходам и расходам от прочей дея-

тельности относятся: доходы от участия в 

других организациях, проценты к получе-

нию, проценты к уплате, прочие доходы, 

прочие расходы и прибыль до налогообло-

жения. 

В отчете о финансовых результатах так-

же показываются следующие виды прибыли: 

валовая прибыль, прибыль от продаж, при-

быль до налогообложения и чистая прибыль. 

В «Отчете об изменениях капитала» 

приводится подробная расшифровка нали-

чия, изменения за отчетный период статей 

раздела бухгалтерского баланса «Капитал и 

резервы» [6]. 

На основе этого отчета можно определить: 

– величину собственного капитала в 

целом и по их видам на начало и конец от-

четного года; 

– структуру собственного капитала; 

– изменение собственного капитала в 

целом и по их видам за отчетный и прошлый 

годы; 

– в результате какой деятельности про-

изошло увеличение или уменьшение каждого 

вида собственного капитала; 

– изменения по отдельным статьям ка-

питала в отчетном периоде в связи с измене-

ниями в учетной политики и исправления 

допущенных ошибок в течение года; 



– сумму чистых активов на начало и 

конец отчетного и прошлого года, т. е. на  

31 декабря трех последних лет. 

В «Отчете о движении денежных 

средств» приводится расшифровка статьи 

бухгалтерского баланса «Денежные средства 

и денежные эквиваленты». В этой отчетности 

приводятся данные о потоках денежных 

средств за отчетный и прошлый год по раз-

делам:  

1. «Денежные потоки от текущей дея-

тельности» подразумеваются как основная 

деятельность; 

2. «Денежные потоки от инвестицион-

ной деятельности»; 

3. «Денежные потоки от финансовой 

деятельности». 

На основе отчета о движении денежных 

средств можно определить: 

– откуда были получены денежные 

средства в течение отчетного периода; 

– как были затрачены денежные сред-

ства за отчетный период; 

– насколько изменился остаток денеж-

ных средств за отчетный период; 

– приток и отток денежных средств по 

видам деятельности (текущей, инвестицион-

ной и финансовой), а также их влияние на 

общее изменение остатка денежных средств; 

– как повлияли приток и отток денеж-

ных средств на дебиторскую и кредиторскую 

задолженность. 

Ценность этого отчета заключается в 

том, что он дает возможность пользователям 

оценить ликвидность, платежеспособность, 

финансовую устойчивость и гибкость пред-

приятия, с которым они имеют или предпо-

лагают иметь дело. 

Кредиторы, как правило, тщательно изу-

чают данные, приведенные в отчете о движе-

нии денежных средств. Они ищут ответы на 

следующие вопросы: 

1. Насколько успешно компания гене-

рирует чистые денежные средства от опера-

ционной деятельности? 

2. Каковы тенденции потоков денежных 

средств от операционной деятельности в те-

чение определенного времени? 

3. Каковы основные причины положи-

тельного или отрицательного потока денеж-

ных средств от операционной деятельности? 

В форме отчета «Пояснения к бухгал-

терскому балансу и отчету о прибылях и 

убытках» расшифровываются данные статей 

бухгалтерского баланса и отчета о прибылях 

и убытках, т. е. производится их раскрытие, 

которые осуществляются в виде таблиц и 

пояснений к ним. Приложение состоит из 

девяти разделов: 

1) «нематериальные активы и расходы 

на научно-исследовательские, опытно-конст-

рукторские и технологические работы  

(НИОКР)» – 5 таблиц; 

2) «основные средства» – 4 таблицы; 

3) «финансовые вложения» – 2 таблицы; 

4) «запасы» – 2 таблицы; 

5) «дебиторская и кредиторская задол-

женность» – 4 таблицы; 

6. «затраты на производство»; 

7. «резервы под условные обязательства»; 

8. «обеспечение обязательств»; 

9. «государственная помощь». 

Обладая информацией, находящейся в 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, и 

владея методами научного познания, можно 

произвести мониторинг и анализ финансово-

го состояния предприятия на начало и конец 

отчетного периода.  

На основе мониторинга следует сде-

лать следующие заключения о финансо-

вом состоянии: финансовое состояние 

«стабильное», «нестабильное» или «кри-

тическое». 

Стабильное, т. е. хорошее – это когда в 

общей сумме капитала превышают собствен-

ные средства предприятия; собственные 

средства предприятия превышают внеобо-

ротные средства; оборотные активы сформи-

рованы в большей степени за счет собствен-

ного капитала; отсутствует просроченная 

дебиторская и кредиторская задолженность; 

оборотные средства предприятия превышают 

краткосрочные обязательства; бысроликвид-

ные активы достаточны для покрытия сроч-

ных обязательств. 

Нестабильное: собственный капитал 

предприятия меньше привлеченного капита-

ла и его недостаточно для покрытия внеобо-

ротных активов; текущих активов недоста-

точно для покрытия текущих обязательств, 

большая доля дебиторской и кредиторской 

задолженности; наиболее ликвидных акти-

вов, т. е. денежных средств, недостаточно 

для покрытия срочных обязательств. Неста-

бильное финансовое состояние может приве-

сти к банкротству предприятия. 

Критическое: внеоборотные активы пре-

вышают собственный капитал предприятия; 

вообще может отсутствовать собственный 

капитал; в оборотных активах отсутствует 
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собственный капитал; имеется большая доля 

просроченной дебиторской и кредиторской 

задолженности; текущие обязательства пре-

вышают текущие активы; быстроликвидных 

и наиболее ликвидных активов недостаточно 

для покрытия краткосрочных пассивов и 

срочных обязательств. 

Критическое состояние, как правило, 

приводит к ухудшению экономического и 

финансового состояния предприятия и кри-

зису его хозяйственной деятельности. 

Для выявления причин и факторов, 

оказавших влияние на финансовое состояние 

и разработки рекомендаций для принятия 

управленческих решений по улучшению фи-

нансового состояния, устранению выявлен-

ных недостатков, закреплению положитель-

ных моментов в работе предприятий, необ-

ходимо произвести анализ финансового со-

стояния предприятия. Такой анализ можно 

произвести, привлекая информацию, содер-

жащуюся в бухгалтерской (финансовой) от-

четности: «Пояснения к бухгалтерскому от-

чету и отчету о финансовых результатах», а 

также «Объяснительной записке к бухгал-

терской отчетности» [7]. 

Для улучшения финансового состоя-

ния предприятия необходимо: 

– увеличивать объем производства и 

реализации продукции (услуг); 

– добиваться эффективного использо-

вания материальных, трудовых и финансо-

вых ресурсов;  

– осуществлять капитализацию прибы-

ли, тем самым повышать собственный капи-

тал предприятия; 

– улучшать расчетно-платежную дис-

циплину, тем самым добиваться снижения 

дебиторской и кредиторской задолженности, 

в особенности просроченную их часть; 

– своевременно осуществлять расчеты 

по уплате налогов, платежей в бюджет и 

внебюджетные фонды, выплату заработной 

платы и другие платежи; 

– добиваться доведения материально-

производственных запасов до установленных 

нормативов, устраняя их излишки; 

– добиваться увеличения доли соб-

ственных средств в оборотных активах; 

– устранять излишки основных средств 

и нематериальных активов; 

– добиваться сокращения сроков стро-

ительства объектов и установления произ-

водственного оборудования, тем самым со-

кращать сумму средств, иммобилизованных 

в незавершенное строительство и капиталь-

ные вложения; 

– осуществлять эффективные инвести-

ции в долгосрочные и краткосрочные вложе-

ния. 
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ACCOUNTING AS BASIC SOURCE OF INFORMATION FOR MONITORING AND ANALYSIS OF FINANCIAL 

STATE OF ENTERPRISE 

Farkhod Vyacheslavovich ABDUKARIMOV, Financial University under the Government of the Russian Federation, 

Moscow, Russian Federation, bachelor of Financial-Economic Department, e-mail: via55@rambler.ru 

Was described the role and importance of accounting in the monitoring and analysis of the financial condition of the en-

terprise. It is noted that the accounting (financial) statements, in contrast to management accounting refers to external report-

ing, on the basis of which the interested physical and legal persons have the power to govern the financial state to take the 

necessary decisions on investments, loans and borrowings or as contracts with suppliers or buyers buying and selling goods. 

In detail were reviewed the forms of financial statements, their structure, were given characteristics of the sections and arti-

cles of the balance sheet and the income statement, the order of their subsequent locations. Was showed the relationship of 

the sections and articles of the asset and liabilities side of the balance sheet, the grouping of the articles of asset liquidity and 

liability item on the degree of their maturity. This grouping of items of assets and liabilities of the balance sheet contributes 

to the analysis of liquidity and solvency of the enterprise, at the beginning and end of the reporting period and makes it pos-

sible to identify the factors influencing the level of liquidity, solvency and financial results. 

Key words: financial statements; the balance sheet; the asset and liability balance; management reporting; financial con-

dition; financial results; liquidity; solvency; earnings. 

 

 

 


